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Antrag 

der Abgeordneten Martin Schöffel, Angelika Scho-
rer, Gudrun Brendel-Fischer, Eric Beißwenger, An-
ton Kreitmair, Tanja Schorer-Dremel, Thorsten 
Schwab, Klaus Steiner, Jürgen Ströbel, Walter Tau-
beneder CSU 

Düngerecht praxisgerecht und gewässerschonend 
umsetzen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag 
zur Umsetzung der Düngeverordnung (DüV) zu be-
richten. 

Dabei ist auf folgende Fragen einzugehen: 

─ Welche Betriebe sind von den beschlossenen 
Veränderungen des Düngerechts besonders be-
troffen? 

─ Welche Maßnahmen werden ergriffen, um eine 
Beschleunigung des Strukturwandels durch die 
DüV zu vermeiden? 

─ Welche Möglichkeiten der Hilfestellung werden 
derzeit für die Landwirte angeboten? 

─ Welche konkreten Änderungsbedarfe auf Bundes- 
und Länderebene sieht die Staatsregierung auf-
grund der bisherigen Erfahrungen, um die Vorga-
ben praxistauglich, nachhaltig und zeitgerecht um-
setzen zu können? 

─ Können Betriebe, die bisher Maßnahmen ver-
gleichbar den Agrarumweltmaßnahmen auf freiwil-
liger Basis ergriffen haben, ebenfalls Erleichterun-
gen nach § 13 Abs. 4 DüV in roten Gebieten er-
halten? 

Begründung: 

Die neuen rechtlichen Vorgaben zur Düngung schaf-
fen Planungssicherheit für unsere Bauern und tragen 
in noch höherem Maße zum Schutz unseres wertvol-
len Grundwassers bei. Die neuen Regelungen zur 
Düngung in Form von Düngegesetz, Düngeverord-
nung und Stoffstrombilanzverordnung sind für die 
Landwirtschaft eine große Herausforderung, aber 
auch eine Chance im Hinblick auf eine noch transpa-
rentere und nachhaltige Wirtschaftsweise. Sie bilden 
auch eine wichtige Grundlage, um dem Klageverfah-
ren der EU-Kommission begegnen zu können. 

Die Düngeverordnung lässt bewusst Raum für Ausge-
staltung durch die Länder, um dort spezifische Gege-
benheiten besser berücksichtigen zu können. Bei der 
Umsetzung der neuen Regelungen in den Ländern 
sind die Gestaltungsmöglichkeiten im Hinblick auf die 
Vorgaben des notwendigen Gewässerschutzes und 
den Erfordernissen der klein- und mittelbäuerlichen 
Betriebe bzw. der naturräumlichen Gegebenheiten zu 
nutzen. Eine fachliche Unterstützung der Landwirt-
schaft bei der Umsetzung ist hierbei unverzichtbar. 
Trotzdem ist jetzt schon erkennbar, dass viele Betrie-
be Schwierigkeiten haben, die Vorgaben alle fristge-
recht umzusetzen. Daher sind Überlegungen anzu-
stellen, ob Anpassungen im Düngerecht vorgenom-
men werden müssen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Antrag der Abgeordneten Martin Schöffel, Angelika Schorer, 
Gudrun Brendel-Fischer u.a. CSU 
Drs. 17/20938 

Düngerecht praxisgerecht und gewässerschonend umsetzen 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Martin Schöffel 
Mitberichterstatter: Herbert Woerlein 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirt-
schaft und Forsten federführend zugewiesen. Der Ausschuss 
für Umwelt und Verbraucherschutz hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 71. Sit-
zung am 21. März 2018 beraten und e i n s t im m i g  Zustim-
mung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz hat den 
Antrag in seiner 83. Sitzung am 12. April 2018 mitberaten und 
e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

Angelika Schorer 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Martin Schöffel, Angelika Schorer, Gud-
run Brendel-Fischer, Eric Beißwenger, Anton Kreitmair, Tanja 
Schorer-Dremel, Thorsten Schwab, Klaus Steiner, Jürgen Strö-
bel, Walter Taubeneder CSU 

Drs. 17/20938, 17/21833 

Düngerecht praxisgerecht und gewässerschonend umsetzen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag zur Umsetzung 
der Düngeverordnung (DüV) zu berichten. 

Dabei ist auf folgende Fragen einzugehen: 

─ Welche Betriebe sind von den beschlossenen Veränderungen des 
Düngerechts besonders betroffen? 

─ Welche Maßnahmen werden ergriffen, um eine Beschleunigung 
des Strukturwandels durch die DüV zu vermeiden? 

─ Welche Möglichkeiten der Hilfestellung werden derzeit für die 
Landwirte angeboten? 

─ Welche konkreten Änderungsbedarfe auf Bundes- und Länder-
ebene sieht die Staatsregierung aufgrund der bisherigen Erfah-
rungen, um die Vorgaben praxistauglich, nachhaltig und zeitge-
recht umsetzen zu können? 

─ Können Betriebe, die bisher Maßnahmen vergleichbar den Agrar-
umweltmaßnahmen auf freiwilliger Basis ergriffen haben, ebenfalls 
Erleichterungen nach § 13 Abs. 4 DüV in roten Gebieten erhalten? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweite Vizepräsidentin Inge Aures



Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Ich rufe Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 6)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 6)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich jetzt um sein Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der 

SPD, der FREIEN WÄHLER und des BÜNDNISSES 90/DIE GRÜNEN. Gibt es Ge­

genstimmen? – Keine Gegenstimmen. Stimmenthaltungen? – Keine Stimmenthaltung­

en. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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